

# 油价高企 全球金融市场面临更多动荡

纽约市场油价在2008年第一个交易日触及每桶100美元大关后,3日盘中又创出每桶100.09美元的历史最高纪录。尽管分析人士对于油价“破百”对全球经济的影响可能存在意见分歧,但可以肯定的是,油价“破百”给全球投资者带来的心理冲击不可低估。继纽约股市三大股指本月2日因油价“破百”大幅下挫后,4日东京股市日经股指也出现暴跌行情。如果高油价给投资者带来的恐慌情绪难以消除,全球金融市场可能会在新的一年里出现更多动荡。此外,在美国次贷危机已对西方主要经济体造成严重冲击的背景下,油价长期居高不下将为全球经济增长前景增添新的变数。

◎综合新华社报道



国际油价屡创新高使得全球经济增长前景再添变数 资料图

## 全球 | 经济增长前景再添变数

根据国际货币基金组织去年10月份发表的《世界经济展望》报告,受美国次贷危机等因素的影响,今年发达国家经济预计将增长2.2%,增速低于去年的2.5%。发展中国家经济预计将增长7.4%,增速也低于去年的8.1%。在油价“破百”后,不少人担心,高油价可能造成全球经济增长速度进一步放慢。

本月3日,欧盟委员会负责经济和货币事务的发言人阿梅莉亚·托雷斯在谈到高油价可能对欧盟经济产生的影响时说:“如果油价保持在目前的高水平,我认为这将对(欧盟)经济产生影响。”美国《商业周刊》在其网站上援引分析人士的话说:“油价位于(每桶100美元)的水平,将意味着通货膨胀加剧和经济环境变得

艰难。尽管目前的高油价与国际原油市场供求基本面没有太大关系,但它会产生广泛影响。”分析人士指出,油价如果长期居高不下,将会给全球经济至少带来两大不利影响。首先,高油价将使得消费者的能源开支增加,从而限制消费者其他方面的开支。由于个人消费开支已成为美国、欧元区和日本等西方发达

经济体经济增长的主要动力,高油价如果对个人消费开支产生抑制作用,将会影响整体经济增长。其次,高油价还会增加全球经济面临的通货膨胀风险。高油价会直接带动汽油和取暖油等成品油价格上涨,此外高油价还会增加企业的生产成本,并有可能引发其他产品价格上升。

## 美国 | 次贷阴影未散又遭打击

就美国经济来说,最令人担忧的是油价持续上涨可能对国内生产总值三分之二的个人消费开支产生重大影响。由于住房市场近两年急剧降温且持续低迷,美国人住房资产价值严重缩水,使消费开支受到抑制。现在,油价高企必然促使汽油价格上涨,这对于消费者来说,无异于雪上加霜。

上涨意味着消费者用于其他所有一切的开支减少。”资本经济咨询公司资深美国经济学家保罗·阿什沃思认为,如果油价持续处于目前的高价,汽油价格就可能涨到每加仑3.60美元或4美元,其影响将会是“毁灭性的”。

据全球财经研究公司的数据,每桶原油价格平均上涨10美元,就会推动美国的汽油价格每加仑上涨0.19美元左右,令消费者购买力削弱三分之一个百分点,减少10万个就业岗位,并促

使消费物价上升0.5个百分点。这些因素结合在一起,就会使经济增长率减缓0.2个百分点。该机构预测,美国经济2008年第一季度增速按年率计算仅为1.1%。

事实上,油价飙升影响消费开支在2007年已经证实。由于原油价格上涨推升汽油价格,去年第二季度美国个人消费开支增速按年率计算从第一季度的3.7%猛降到1.4%。有经济顾问公司预计,第四季度个人消费开支将与第三季度持平。

不过,虽然美国目前仍是世界头号原油消费国,但与30年前相比,美国经济抵抗高油价冲击的能力已明显增强。美国商务部的数据显示,现在美国人汽油开支占年收入的比例约为3.5%,而在1981年,这一比例为5%。

## 欧盟 | 抑制消费拖累整体经济

欧盟委员会去年11月9日公布的秋季经济预测报告说,油价持续攀升是未来两年欧盟经济面临的主要威胁之一。欧盟委员会当时预测,今年欧盟经济增长率将从去年的2.9%降至2.4%,欧元区经济增长率将从2.6%降至2.2%。

不过,短短一个月之后,欧盟委员会负责经济和货币事务的委员华金·阿尔穆尼亚便暗示,如果将油价上涨和金融市场动荡等不利因素的最新发展考虑在内,欧元区今年的

经济增长率很可能会低于2.0%。

欧盟委员会负责经济和货币事务的发言人阿梅莉亚·托雷斯本月3日表示,油价如果继续维持在高位,将会对欧盟经济产生消极影响。分析人士指出,高油价对欧盟经济的冲击首先是会抑制消费,进而拖累整体经济增长。欧盟对于进口能源的依赖程度相对较高,国际市场油价上涨会直接带动欧盟市场上汽油等能源产品价格走高,从而导致企业生产成本增加,而普通

消费者也不得不收紧“钱袋子”,以支付更高的能源开支。在去年下半年美国次级住房抵押贷款市场危机全面爆发后,包括欧盟在内的全球主要金融市场剧烈震荡,欧盟投资者的信心已经遭受打击,预计今年投资增长难有出色表现,对整体经济增长的贡献有限。在这种情况下,作为推动欧盟经济增长的另一大引擎消费如果再受到高油价的冲击,这对欧盟经济来说无疑是雪上加霜。

## 俄英 | 前者影响小后者压力大

俄罗斯副总理兼财政部长库德林3日说,俄罗斯经济已经做好了石油美元大量增加的准备,目前国际市场上石油价格的波动不会对俄经济产生很大影响。俄罗斯是世界主要的石油出口国之一,油价的上涨意味着其通过石油出口获得的美元收入将大幅增加。

库德林当天在接受俄罗斯电视台采访时说,今年俄罗斯三分之二的经济增长与加工工业和其他部门有关。而且,俄罗斯政府不

会将获得的石油美元收入全部投放到俄罗斯经济中去,那样会造成严重的通货膨胀,因此要“慢慢地、有计划地”使用石油美元收入。库德林同时也强调,俄罗斯需要有坚实的储备,以应对石油价格的波动。而据英国《泰晤士报》报道说,油价上涨将抬高燃料和一些重要工业原材料的价格,从而加重英国通货膨胀的压力,这将增

加英国中央银行在2008年下调基本利率的阻力。该报还指出,油价突破每桶100美元的心理关口将增加消费者目前面临的压力。英国天然气公司表示,燃料价格上涨将导致其1000万客户的账单金额出现不同程度的提高,而食品价格上涨也正在增加英国家庭的消费成本。

《金融时报》还指出,目前油价上涨对英国制造业将产生较大压力,同时还将对股市形成抑制。2日,《金融时报》100种股票价格指数以及《金融时报》欧洲领先指数均出现不同程度下跌。



奥巴马一家 本报传真图

## 美国总统选举首场预选 奥巴马以“变”胜希拉里

根据初步统计结果,角逐2008年美国大选的伊利诺伊州国会议员奥巴马和前阿肯色州州长赫卡比3日晚分别在艾奥瓦州举行的民主、共和两党基层会议选举中获胜。美国一些专家认为,奥巴马赢得首场预选胜利,与他们作为“华盛顿局外人”的形象和不断提出变革主张有很大关系,反映了当前美国民众迫切要求改变政治现状的心态。

奥巴马现年46岁,曾在伊利诺伊州议会任议员,也曾任民事事务律师。他是美国历史上第一位在总统选举首场预选中获胜的黑人竞选人。奥巴马说,他的胜利标志着美国政治的新气象,向世界发出了美国人强烈要求变革的信号。赫卡比现年52岁,曾任浸礼会传教士。他曾患糖尿病,因体重减轻110磅并鼓励他人改良饮食和运动方式受到全国注意。

### 奥巴马首战告捷

奥巴马获得38%的支持票,成为美国历史上第一位在预选首场获胜的黑人。爱德华兹以30%位居第二,希拉里仅赢得29%的支持。结果公布后,奥巴马满脸笑容,携爱妻及子女发表胜利演说。演讲台背景是巨大的“改变”一词。

奥巴马说:“我们抛弃恐惧,选择希望;放弃争议,选择团结。选举结果传达出一个强有力的信息,那就是美国变革时代来临。”

统计结果显示,在白人占人口总数比例超过90%的艾奥瓦州,奥巴马在年轻选民与首次参加选举的选民中获得支持最多。

希拉里意外只获第三,尽管与爱德华兹差距甚小,但竞选初期“不可战胜的神话”已破灭。结果公布后,这名前第一夫人丝毫没有低头的意思,她将目光放在其他州的预选,仍对最后胜利充满信心。希拉里说:“我已经作好准备,迎接下面的选举。我已经准备好领导美国。”

### 选民更关心国内

与民主、共和两党总统竞选人一年前在艾奥瓦州启动竞选活动时相比,伊拉克战争在初选前夕已让位于经济、医疗等国内议题。

尽管民调显示,当地民主党选民依旧认为伊拉克战争是美国面临的首要问题,但随着初选日益临近,这一议题重要性逐渐减少。相反,两党总统竞选人正越来越多地谈论抵押危机、燃气价格上涨、医疗保险、移民、环境和税收等议题。

共和党方面,约翰·麦凯恩的竞选演说原先关注伊拉克和巴基斯坦局势,后开始重点谈论教育、医保和全球变暖;罗姆尼则大谈扩大医保覆盖范围,“人们说,医疗保险是民主党的话题”,他说,“胡扯。”

民主党方面,希拉里在最近一个电视广告中批评现任政府应对“美国住房危机”失败;以前很少触及移民议题的爱德华兹1日在支持者集会上说,他支持非法移民争取公民资格,但强调,“直到他们学会说英语”,非法移民才能获得美国国籍。

希拉里的主要幕僚马克·佩恩说:“我们开始(竞选)时,主要议题是伊拉克战争,而现在是伊战、经济和医保的混合体。”

《纽约时报》记者亚当·纳格尼认为,这并不意味着伊拉克战争不再是许多选民迫切关心的议题,但这一变化显示,选民对经济状况的焦虑不亚于国家安全,这两大议题将随着初选在各州陆续开始而驱动整个选举。

### 媒体质疑“风向标”

艾奥瓦州位于美国中西部,素来被视为初选“风向标”,对最后结果影响巨大。不过,一些美国媒体3日发表评论,认为艾奥瓦州太不具代表性,选民投票人数也太少,无法承担这一重任。

预选是美国大选的前奏,主要以政党基层会议或初选的形式进行。由于艾、新两州分别是美国首个举行政党基层会议和初选的州,其选举结果将对整个大选进程产生重要影响。历史经验表明,在大多数情况下,在这两个州预选中居于前列,对于竞选人获得政党总统候选人提名几乎是必不可少的前提。如果在这两个州预选中均跌出前三名外,则很难成为本党总统候选人。

艾奥瓦州居民、自由撰稿人迈克尔·加基在《华尔街日报》上抱怨说,这种会议使竞选人想方设法迎合当地选民,而90%的选民很可能不会参加这些会议。法国媒体预计3日参加初选投票的选民不超过25万,而艾奥瓦州总人口约300万。

事实上,历史上也不乏在艾奥瓦州获胜,最后未能当选总统候选人的例子。共和党总统候选人乔治·H·布什和鲍勃·多尔分别于1980年和1988年在艾奥瓦州初选中取得大胜,但随后眼睁睁地看着党内竞争对手在其他州超过自己,最终未能赢得当年总统候选人提名。

(韩建军 宗禾)

### ■ 新闻链接

#### 美能源部:今年平均油价将超去年

美国能源部下属的能源情报署3日发表一份报告预测,2008年国际原油的平均价格将超过去年水平,但受供应增加和美国经济放缓因素的影响,今年油价将会出现回落。

报告认为,2008年,国际原油市场仍将保持供需相对紧张态势,原油平均价格将“大大高于”去年每桶72美元的平均价格,达到每桶80美元以上。报告同时指出,由于石油输出国组织(欧佩克)以及其他产油国将会增加原油产量,加上美国经济放缓将对原油的需求等因素,今年随后时间的月均原油价格将出现回落。

美国能源情报署在去年年底曾发表报告预测,2008年国际油价将保持在每桶80美元以上,油价会出现逐步回落。而受春夏之交油价高峰影响,美国的汽油价格在今年则可能创下每加仑3.4美元的历史新高。

#### 原油商业库存连降七周

美国能源部3日公布的油品库存报告显示,上周美国原油商业库存连续第七周下降,且降幅远大于分析人士预期,但汽油和其他成品油库存有所增加。

截至去年12月28日的一周里,美国原油商业库存下降400万桶,降至2.896亿桶,降幅大大超出分析人士原来预期的170万桶。不过,汽油库存增加了190万桶,增至2.078亿桶,增幅大于分析人士预期的130万桶;包括柴油和取暖油在内的其他成品油库存增加60万桶,增至1.272亿桶,而分析人士原来预计会下降60万桶。

数据还显示,上周美国原油日均进口量增加20.4万桶,增至1000万桶;汽油日均进口量增加13.6万桶,增至120万桶;汽油日均需求量则下降16万桶,降至928.6万桶。美国炼油厂设备开工率上周上升1.3个百分点,升至89.4%,增幅超过分析人士原来预期的0.4个百分点。

美国原油库存包括商业库存和战略石油储备两部分。美国战略石油储备水平目前约为6.956亿桶。